
Група № 46 

Урок № 81 

Тема уроку:  Система довідкового апарату. 

Мета уроку:  

 Навчальна – формувати навички користування системою довідкового апарату 

архівних установ.   

Розвивальна - сприяти розвитку творчої активності учнів, формуванню пізнавальних 

здібностей, розширенню кругозору і збагаченню словникового запасу, розвиток уміння 

оперувати отриманими знаннями, застосовувати їх на практиці. 

Виховна –  формувати відповідальність за результати своєї роботи,  сприяти 

підвищенню мотивації до  управлінської діяльності та співпраці в колективі. 

Матеріал уроку: 

Система довідкового апарату державних архівів 

Система науково-довідкового апарату (СНСА) до документів архіву - це комплекс 

взаємопов'язаних і взаємодоповнюючих архівних довідників про склад і зміст архівних 

документів, що створюються на єдиній методичній основі для пошуку архівних документів і 

архівної інформації з метою ефективного використання. 

Класифікація архівної документації. Проблема класифікації архівної документарної 

інформації - це стрижнева проблема сучасної організації архівної інформаційного простору. 

Тому в даний час ведеться робота по створенню галузевого класифікатора архівної 

документарної інформації. 

Робота зі створення науково-довідкового апарату до архівних документів являє вид 

наукової праці, спрямований на забезпечення організацій та осіб необхідною документної 

інформацією. Документний інформація - це відомості, різні дані, що містяться в документі. 

Широке оприлюднення, ефективне використання документної інформації, і взагалі – 

актуалізація інформаційних ресурсів Національного архівного фонду України реалізуються 

через систему довідкового апарату до документів державних архівів, тобто комплексу 

взаємопов'язаних, створених на єдиних методологічних і методичних засадах архівних 

довідників, зокрема електронних. 

Систему довідкового апарату побудовано відповідно до структури Національного 

архівного фонду. Архівні довідники містять відомості про склад і зміст документів на рівні: 



• НАФ України в цілому (центральний фондовий каталог, загальнодержавні 

міжархівні довідники про склад і зміст документів НАФ); 

• державного архіву (путівник, фондовий каталог, систематичний каталог, 

міжфондовий покажчик, тематичний огляд); 

• архівного фонду (опис, огляд фонду, каталог); 

• одиниці зберігання (каталог). 

Кожен тип довідника має свої види й різновиди відповідно до цільового призначення, 

об'єкта, аспекту описування й міри деталізації інформації. Це можуть бути:  

o Архівний опис як довідник забезпечує повну інформацію про склад і зміст документів 

певного документального комплексу (фонду, його структурної частини, об'єднаного 

архівного фонду, колекції) на рівні одиниці зберігання. 

o Архівний каталог (систематичний, предметно-тематичний, з історії установ, з історії 

адміністративно-територіального поділу, іменний, географічний, документів з особового 

складу тощо) складається незалежно від фондової належності на будь-який комплекс 

документів. Вторинна документна інформація представлена в каталогах у вигляді 

описових статей на одиниці описування. 

o Путівник (міжархівний, за фондами архіву, тематичний за фондами архіву тощо) подає 

характеристики фондів (документів) залежно від об'єкта описування (архіви, архів, 

група фондів, фонд, частина фонду/колекції, документ). 

o Покажчик (тематичний, предметний, географічний, іменний, хронологічний) містить 

перелік назв і предметів чи явищ, які згадуються в архівних документах, із зазначенням 

пошукових даних цих документів. 

o Огляд (тематичний, пофондовий, міжфондовий) включає систематизовані відомості про 

склад і зміст окремих комплексів документів з джерелознавчим аналізом їх і 

призначається для інформації про характер і значення цих документів. 

Нинішній склад і зміст архівних зібрань України розкривають понад 150 томів 

довідників різних типів і видів, опублікованих переважно в 1960 –1980-х рр. 

Нині систему довідкового апарату державних архівів України становлять: 

• центральний фондовий каталог (представлено 180 668 фондів); 

• описи (майже 330 тис. одиниць); 

• каталоги державних архівів (понад 1 млн тематичних карток, що розкривають 

зміст 10% фондів і колекцій НАФ на рівні подокументного описування); представлено 

також майже 1 млн фото-, понад 50 тис. кіно-, 50 тис. фоно- і майже 1 тис. 

відеодокументів; 



• огляди архівних фондів (600 тематичних і пофондових оглядів, з яких бл. 200 

опубліковано в різних часописах та окремими виданнями). 

З середини 1990-х рр. у 4 центральних і 14 державних архівах областей створюються 

або вже функціонують комп’ютерні бази даних облікового і тематичного характеру. І це 

лише перші кроки в нформатизації архівної справи. 

Останнім часом державні архіви України інтенсифікували роботу з удосконалення 

довідкового апарату. Розширився доступ до архівних фондів, що були на таємному 

зберіганні. На початку 90-х рр. широке розсекречення фондів і удоступнення їх для 

дослідників стало одним з основних напрямів діяльності державних архівів. За останньє 

десятиріччя розсекречено понад 3 тисячі фондів. 

Підготовка науково-інформаційних видань про склад і зміст розсекречених фондів, 

які забезпечують оперативний пошук інформації, передбачена Програмою "Архівні 

зібрання України", що реалізується з 2000 р. у двох серіях: "Путівники" і "Спеціальні 

довідники". Перспективний план підготовки архівних довідників за цією програмою на 

2001-2005 рр. затверджено рішенням Колегії Держкомархіву. Він передбачає підготовку 

довідників загальнодержавного рівня – "Анотовані реєстри описів державних архівів", 

"Реєстр розсекречених архівних фондів. 1991 – 2000", "Національний реєстр втрачених 

архівних фондів", "Празькі архіви": Зведений каталог архівів української еміграції у 

міжвоєнний період", "Еліта України ХХ ст.: Національний реєстр особових фондів" тощо. 

Готуються до друку путівники за фондами центральних (Центральний державний 

історичний архів України, м. Львів, Центральний державний архів-музей літератури і 

мистецтва України, Центральний державний архів громадських об’єднань України) і 

регіональних архівів (державні архіви Вінницької, Сумської, Тернопільської, Харківської, 

Хмельницької, Чернівецької, Чернігівської областей, міста Києва), доповнення до 

опублікованих раніше путівників (державні архіви Донецької, Миколаївської, Херсонської 

областей). 

Державні архіви України ведуть роботу щодо створення принципово нових 

довідників – електронних версій реєстрів фондів як сегментів Національної архівної 

інформаційної системи. Вона розвивається як складова частина Державної програми 

інформатизації України. 

Написати конспект, відповідно до поданого матеріалу. Дати відповіді на контрольні 

питання. 

Контрольні питання: 

• Науково-довідковий апарат це-? 



• Які вам відомі типи довідників? 

• Що Нині становить систему довідкового апарату державних архівів України ?  

 

Відповіді на питання надсилати на адресу karpenkog07@gmail.com 

У темі листа вказати № групи, прізвище та ім’я.  

 

 


